

*Морозова М.Н.  
(г. Рязань)*

## **РЯЗАНСКИЙ ЕПАРХИАЛЬНЫЙ МИССИОНЕР – ПРЕПОДОБНОМУЧЕНИК МИНА**

Последний рязанский епархиальный миссионер преподобномученик Мина (в миру Иван Власович Шелаев) родился 15 сентября 1882 года в с. Пересветово Дмитровского уезда Московской губернии. Отец его был выходцем из крестьянской семьи, со временем он перебрался в Москву, где организовал сначала артель, а затем и небольшую фабрику по производству бахромы.

В 1885 году отец и мать разошлись. Ивану тогда было всего три года, а его старшей сестре – шесть лет. Для того, чтобы поставить детей «на ноги», мать устроилась в одну из богатых московских семей домашней прислужкой. Она была глубоко верующей женщиной и воспитала детей в истинной любви к Богу и Церкви.

В 1896 г., когда Ивану было четырнадцать лет, он успешно закончил полный четырехгодичный курс обучения в Московском городском Петровско-Пятницком училище. До 1906 года ему приходилось служить и работать в разных местах и должностях. Так, с 1902 по 1906 год он работал меднолитейщиком на одном из заводов Москвы. В это время он также усиленно занимается самообразованием: самостоятельно изучает Священное Писание, святоотеческое наследие, православно-догматическое богословие, а также труды по Истории Церкви. У него появляется своя личная библиотека. Свое призвание Иван Власович видит в учительстве и проповеди Слова Божия. Он экстерном успешно выдержал экзамены в Духовное училище при Московском Заиконоспасском монастыре и 11 ноября 1906 года получил свидетельство № 282 на звание учителя церковно - приходской школы. Здесь же, при монастыре, с 1906 по 1910 год он служит учителем в монастырской школе.

Иван Власович хотел послужить делу уврачевания старообрядческого раскола Русской Православной Церкви через единоверие. С 23 августа 1910 года по 1913 год он служит учителем церковно-приходской школы при Московском Никольском единоверческом монастыре, где и проявились его незаурядные миссионерские способности. В течение этих трех лет он не только учителствует, но в каникулярное время проводит публичные беседы со старообрядцами.

На становление Ивана Власовича Шелаева как православного миссионера в среде старообрядцев оказал сильное влияние настоятель Никольского единоверческого монастыря игумен Мина (Шустов). В свое время отец игумен перешел в единоверие из раскола и, много лет находясь в единоверческом монастыре, вел неустанную миссионерскую деятельность, оставив после себя ряд литературных трудов по этому направлению. Его кончина, последовавшая 20 апреля 1911 года, была для Ивана Власовича большой утратой. Он не только станет достойным продолжателем трудов отца игумена, но в монашестве будет наречен тем же святым именем – Мина.

В течение 1914 года Иван Власович получает три назначения от викария Рязанской епархии, епископа Михайловского Амвросия (Смирнова). С 19 августа 1914 года он служит псаломщиком в церкви в честь иконы Божией Матери «Знамение» села Знаменское Егорьевского уезда Рязанской губернии, в сентябре-ноябре назначается миссионером по первому, а затем и по второму Егорьевским Благочинническим округам.

Иван Власович активно участвует в трудах Егорьевского миссионерского Братства во имя Георгия Победоносца. 11 февраля 1915 года за миссионерскую деятельность среди старообрядцев Егорьевского уезда Ивану Власовичу Шелаеву выражено поощрение Его Преосвященства епископа Рязанского и Зарайского Димитрия (Сперовского).

7 марта 1915 года он был перемещен на должность миссионера по г. Егорьевску, а 15 марта назначен еще и на штатную псаломщическую должность к Егорьевскому Успенскому собору с посвящением в стихарь.

Согласно поданному прошению, указом Рязанского Преосвященного от 5 апреля 1915 года, Иван Власович был определен в число указных послушников Рязанского Спасского монастыря с увольнением от должности псаломщика и облечением в рясофор.

12 апреля 1915 года, в день памяти преподобномученика Мины Палестинского, убиенного стрелами от сарацин в VII веке, он был пострижен в монашество с именем Мина.

15 апреля 1915 года монах Мина (Шелаев) был рукоположен во иеродиакона, а 26 апреля того же года назначен Рязанским уездным миссионером с совмещением всех ранее ему определенных миссионерских должностей.

20 сентября 1915 года в Рязанском Спасском монастыре он был рукоположен во иеромонаха.

10 июня 1916 года «за усердие и ревность в миссионерском деле» преподано ему архипастырское благословение Преосвященного Димитрия (Сперовского), епископа Рязанского и Зарайского. Теперь проповедническая и миссионерская деятельность иеромонаха Мины распространяется не только на Егорьевский уезд и граничащий с ним Клепиковский, но и на Рязанский уезд, а так же и г. Рязань.

Главной целью своей миссии он ставит примирение старообрядцев с официальной Православной Церковью. Его миссионерское усердие высоко ценило не только епархиальное руководство, но и многие знавшие его церковные служители, а также простые миряне. 1 января 1917 года иеромонах Мина (Шелаев) назначается Епархиальным миссионером, 23 января награждается набедренником, а 23 марта 1917 года за проповеднические труды ему была выражена благодарность егорьевских граждан.

Смутные события 1917 года нисколько не отразились на характере деятельности Епархиального миссионера. Он с тем же усердием продолжает свое церковное послушание.

19 сентября 1919 года к архиепископу Рязанскому и Зарайскому Иоанну обратилась настоятельница Александро-Мариинского монастыря Егорьевского уезда игумения Анатолия с просьбой от имени монастырского Совета и коллектива сестер назначить иеромонаха Мину на священническое место в обители вместо уходящего на покой престарелого протоиерея Иоанна Скворцова. Иеромонах Мина также обратился к Владыке с прошением: «в целях миссионерских мне желалось бы чаще бывать и пожить в Спасо-Клепиковском районе, а потому и покорнейше прошу Ваше Высокопреосвященство назначить меня исправляющим обязанности второго священника в Александро-Мариинском монастыре, откуда по исправлении своего очередного служения я буду приезжать для исправления миссионерских обязанностей в г. Рязань». Их прошения были удовлетворены (резолюция №2439 от 8 октября 1919 года). Отец Мина служил в монастыре до его закрытия в 1921 году, а потом переселился в Рязань, жил в сторожке Николо-Ямской церкви. В 1921 году должность Епархиального миссионера была сокращена, и, уже в сане игумена, а затем и архимандрита, он время от времени служит как священник на приходах сел Дягилево, Березники и Никуличи. Последним местом приходского служения архимандрита Мины была Тихвинская церковь села Никуличи, закрытая в 1935 году.

Не оставляет отец Мина и миссионерского послушания. В декабре 1935 года к нему приехали старообрядцы-беглопоповцы из с. Каверино Спасо-Клепиковского района и пригласили его на должность священника в их церковь. Архимандрит Мина ответил, что это возможно лишь в том случае, если старообрядцы объединятся с официальной Патриаршей Православной Церковью на основе единоверия. Беглопоповцы поехали решать этот вопрос со всей общиной, а отец Мина в тот же день доложил о предложении старообрядцев Управляющему Рязанской епархией архиепископу Иувеналию (Масловскому). Владыка очень обрадовался и, благословив начинание по воссоединению старообрядцев с Православием, сказал: «Объединение всех течений старообрядцев и Православия очень желательно в настоящее время для всей Православной Церкви, которая искусственно сейчас разделена на разные течения с единственной целью уничтожения Церкви и Православия». Благое дело на этот раз не состоялось, так как архимандрит Мина вскоре был арестован.

Лишившись возможности приходского служения, о. Мина под видом нищенства продолжал проповедническую деятельность, но уже не только среди старообрядцев, но и среди крестьян и колхозников сел Дягилево, Никуличи, Хамбушево и Голенчино. Теперь в своих проповедях он призывал православный народ не забывать Бога и Церковь, несмотря на гонения почитать церковные праздники. По благословию священномученика Иувеналия (Масловского), архиепископа Рязанского и Шацкого, хождение по селам, как правило, сопровождалось совершением церковных треб в домах верующих, тем самым продолжала

теплиться сокровенная жизнь Церкви. Средств к существованию у него не было, и ему тайно помогали верующие этих пригородных сел.

Господь дал отцу Мине дар исцеления, к нему пошли страждущие. Впоследствии одна из статей обвинений будет звучать так: «Занимался исцелением от различных болезней». Его богатством была обширная духовная библиотека, сокровищами которой он щедро делился с верующими.

5 января 1936 года, в числе 27 священно-церковнослужителей, архимандрит Мина был арестован по делу «о контрреволюционной деятельности Управлявшего Рязанской епархией Иувеналия (Масловского), архиепископа Рязанского и Шацкого». Отцу Мине, в частности, вменялось в вину, что он «систематически посещал Масловского», «среди населения вел антисоветскую агитацию о гонении на Церковь», «имея большую библиотеку религиозного характера, различным верующим давал для прочтения книги».

С 5 января по 6 апреля 1936 года он содержался в Рязанской тюрьме. На допросах архимандрит Мина вел себя твердо и уверенно, никого не оговаривая. Свою же точку зрения он излагал без лукавства и двоедушия.

Протокол допроса от 9 января 1936 года: «Не отрицаю того, что я был недоволен начавшимся в г. Рязани закрытием церквей и передачи части их обновленцам. Были случаи, что в беседах со знакомыми неоднократно выражал им свое недовольство этими действиями советской власти...».

Протокол допроса от 13 января 1936 года: «Советскую власть я признаю, но как верующий отрицательно отношусь к мероприятиям советской власти по вопросу закрытия церквей, которые закрываются насильственным образом против желания верующих...».

Постановлением Особого Совещания при Народном Комиссаре Внутренних Дел СССР от 4 апреля 1936 года все 27 арестованных по этому делу были приговорены к разным срокам заключения. Архимандрит Мина был осужден на пять лет ИТЛ. 6 апреля того же года с первым отходящим этапом он в группе осужденных был направлен в г. Мариинск в распоряжение начальника распределенного Сиблага НКВД. Вместе со священномучеником Александром Андреевым, бывшим настоятелем Скорбященской церкви г. Рязани, он был определен для отбывания срока наказания в Суловское отделение ИТЛ Западно-Сибирского края.

Спустя полтора года, в сентябре 1937 года, в Суловском отделении Сиблага было возбуждено следственное дело о существовании в лагере контрреволюционной группы под руководством заключенного здесь архиепископа Углического Серафима (Самойловича). В вину этой группе вменялось саботирование работ, контрреволюционная и религиозная пропаганда. По данному делу были привлечены к ответственности пятнадцать человек, двенадцать из которых постановлением «тройки» УНКВД Новосибирской области были приговорены к расстрелу. Среди них — священномученик Серафим (Самойлович), архиепископ Углический; преподобномученик Мина (Шелаев); священномученик Александр Андреев.

Приговор был приведен в исполнение 22 октября (4 ноября н.ст.) 1937 года.

Деяниями Юбилейного Архиерейского Собора Русской Православной Церкви, проходившего 13–16 августа 2000 года в г. Москве, архимандрит Мина (Шелаев) прославлен как преподобномученик.

*Рожкова И.А.  
(ПСТГУ)*

## **ВЛИЯНИЕ СИСТЕМЫ Н.И. ИЛЬМИНСКОГО НА ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННОЕ СОСТОЯНИЕ НАРОДА**

Известно изречение свт. Тихона Задонского о том, что малое деревце, куда наклонить его, туда и будет расти, а новый сосуд будет издавать запах той жидкости, которой он будет наполнен<sup>1</sup>. Так и система Н.И. Ильминского представляет собой последовательное формирование в человеке духовно-нравственных основ, питающих его свежим ароматом право-

<sup>1</sup> Лука (Войно-Ясенецкий), архиеп. Симферопольский и Крымский. Как надо воспитывать детей // Сила Моя в немощи совершается. Духовные беседы. М., б.г. С.14.